



ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΣΕΝΓΚΕΝ

διασφαλιση της ελευθεριας, της ασφαλειας
και της δικαιοσυνης

Το **Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν (SIS)** είναι ένα σύστημα ΤΠ που προστατεύει την ελευθερία και την ασφάλειά σας στον χώρο Σένγκεν.

Το SIS υποστηρίζει τις **δραστηριότητες**:

- των εθνικών συνοριοφυλάκων
- της αστυνομίας
- των τελωνειακών αρχών
- των αρχών μετανάστευσης, και
- των αρχών που είναι αρμόδιες για την πρόληψη, την ανίχνευση, τη διερεύνηση ή τη δίωξη ποινικών αδικημάτων.

Η πρόσβαση στο SIS επιτρέπει στις αρμόδιες εθνικές αρχές να ελέγχουν καταχωρίσεις για καταζητούμενα πρόσωπα ή αναζητούμενα αντικείμενα στον χώρο Σένγκεν. Η πρόσβαση στα δεδομένα του SIS **περιορίζεται στις σχετικές αρμόδιες εθνικές αρχές**.

Το SIS έχει αναβαθμιστεί και περιλαμβάνει νέα στοιχεία.



Προστασία των πλέον ευάλωτων

Οι **κατηγορίες καταχωρίσεων για παιδιά που διατρέχουν κίνδυνο απαγωγής και για ευάλωτα άτομα που διατρέχουν κίνδυνο** αποτελούν

πλέον μέρος του SIS. Οι προειδοποιήσεις αυτές θα συμβάλουν στην αποτροπή της απαγωγής παιδιών και της παράνομης μετακίνησής τους στο εξωτερικό. Οι κατηγορίες αυτές συμπληρώνουν τις **καταχωρίσεις σχετικά με αγνοούμενους**.

Πληροφορίες σχετικά με αυτά τα είδη καταχωρίσεων είναι διαθέσιμες για άμεση ανταλλαγή μεταξύ των εθνικών σημείων επαφής και των αρμόδιων εθνικών αρχών. Οι αγνοούμενοι μπορούν επίσης να ταυτοποιηθούν χάρη στα δακτυλικά αποτυπώματα ή στο DNA, σε περίπτωση που τα δακτυλικά αποτυπώματα δεν είναι διαθέσιμα.



Ενίσχυση της συνεργασίας

Το SIS παρέχει στις αρχές πληροφορίες σχετικά με τους λόγους των **καταχωρίσεων για καταζητούμενα πρόσωπα και αναζητούμενα αντικείμενα, καθώς και σχετικά με τις απαιτούμενες ενέργειες**. Οι ομάδες του Frontex και αυξανόμενος αριθμός αρμόδιων εθνικών αρχών έχουν πλέον πρόσβαση σε αυτά τα δεδομένα.

Θεσπίστηκαν σαφέστεροι κανόνες και βελτιώθηκαν οι δομές για την **ανταλλαγή συμπληρωματικών πληροφοριών** μέσω των εθνικών σημείων επαφής για την ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά με το SIS στις χώρες Σένγκεν (Γραφεία SIRENE). Η Ευρωπόλ μπορεί πλέον να ανταλλάσσει πληροφορίες για καταχωρίσεις σχετικά με τρομοκρατικά εγκλήματα και εγκλήματα που εμπίπτουν στην εντολή της, απευθείας με τα εν λόγω εθνικά σημεία επαφής.



Διαχείριση της αντικανονικής μεταναστευσης

Η **νέα κατηγορία καταχωρίσεων για αποφάσεις επιστροφής** και τα **βελτιωμένα εργαλεία για την καλύτερη ταυτοποίηση των υπηκόων τρίτων χωρών** που υπόκεινται

σε αυτές τις καταχωρίσεις θα συμβάλουν στην αντιμετώπιση της αντικανονικής μετανάστευσης. Το SIS επιτρέπει στις αρχές να αναζητούν και να επαληθεύουν, με τη χρήση δακτυλικών αποτυπωμάτων, αν οι υπήκοοι τρίτων χωρών που ελέγχονται έχουν δικαίωμα εισόδου ή διαμονής στην ΕΕ. Το SIS θα περιέχει επίσης δεδομένα για παραποιοιμένα έγγραφα, συμπεριλαμβανομένων των ταξιδιωτικών εγγράφων και των αυτοκόλλητων θεωρήσεων.



Καταπολέμηση της εγκληματικότητας

Η συνεργασία και η ανταλλαγή πληροφοριών είναι κρίσιμης σημασίας για την καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος και της τρομοκρατίας, καθώς και για τη διασφάλιση της δικαιοσύνης.

Το SIS είναι ένα από τα αποτελεσματικότερα συστήματα ΤΠ στην ΕΕ για την καταπολέμηση της εγκληματικότητας. Οι χώρες Σένγκεν χρησιμοποιούν το SIS για την **εισαγωγή καταχωρίσεων για τη σύλληψη προσώπων που καταζητούνται** με σκοπό τη δίωξη ή την καταδίκη για **εγκλήματα που σχετίζονται με την τρομοκρατία ή για σοβαρές αξιόποινες πράξεις**.

Οι χώρες Σένγκεν χρησιμοποιούν επίσης το σύστημα για την εισαγωγή καταχωρίσεων για ελέγχους προσώπων που έχουν διαπράξει ή ενδέχεται να διαπράξουν σοβαρές αξιόποινες πράξεις, καθώς και για ορισμένα αντικείμενα που συνδέονται με αυτές τις αξιόποινες πράξεις. Οι εθνικές αρχές εκδίδουν καταχωρίσεις για τον εντοπισμό και την προστασία: αγνοούμενων· ευάλωτων ατόμων που διατρέχουν κίνδυνο και πρέπει να εμποδιστούν να ταξιδέψουν ή να μετακινηθούν στο εξωτερικό· και ατόμων που καλούνται να συνδράμουν σε δικαστικές διαδικασίες, συμπεριλαμβανομένων των μαρτύρων, των κατηγορουμένων ή των θυμάτων εγκληματικών πράξεων. Μπορούν να εισάγουν καταχωρίσεις για την ταυτοποίηση άγνωστων δραστην τρομοκρατικών εγκλημάτων ή σοβαρών εγκλημάτων με τη χρήση δακτυλικών αποτυπωμάτων και αποτυπωμάτων παλάμης. Οι εθνικές αρχές χρησιμοποιούν επίσης το SIS για να εντοπίσουν αντικείμενα που αναζητούνται για κατάσχεση ή για χρήση ως αποδεικτικά στοιχεία σε ποινικές διαδικασίες.



Διασφάλιση των δικαιωμάτων σας

Το SIS περιέχει δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα για πρόσωπα που υπόκεινται σε καταχωρίσεις. Οι τύποι δεδομένων που ενδέχεται να υποβληθούν σε επεξεργασία στο SIS αναφέρονται στη νομοθεσία της ΕΕ. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα υποβάλλονται επίσης σε επεξεργασία όταν ένα πρόσωπο ελέγχεται με βάση το SIS. Αυτό συμβαίνει, για παράδειγμα, όταν εισέρχεστε στον χώρο Σένγκεν ή όταν σας σταματά η τροχαία για έλεγχο. Το SIS εγγυάται το δικαίωμα των ατόμων: **να έχουν πρόσβαση στα δεδομένα τους· να διορθώνουν ανακριβή δεδομένα· να διαγράφουν δεδομένα που έχουν αποθηκευτεί παράνομα** στο σύστημα. Επιπλέον, ένα πρόσωπο για το οποίο έχει εισαχθεί καταχώριση με σκοπό την άρνηση εισόδου και διαμονής ή καταχώριση με σκοπό την επιστροφή ενημερώνεται δεόντως (**δικαίωμα ενημέρωσης**).

Όλα τα πρόσωπα που υπόκεινται σε καταχώριση έχουν επίσης το δικαίωμα: να υποβάλουν καταγγελία στις εθνικές αρχές προστασίας δεδομένων ή στα εθνικά δικαστήρια· και μπορούν να λάβουν αποζημίωση για κάθε ζημία που προκύπτει από δεδομένα που έχουν υποστεί παράνομη επεξεργασία και τα οποία τα αφορούν σε οποιαδήποτε χώρα Σένγκεν. Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τα δικαιώματα των υποκειμένων των δεδομένων διατίθενται στον [Οδηγό για την άσκηση του δικαιώματος πρόσβασης](#).



Ενισχυση των ελεγχων στα εξωτερικα συνορα

Οι πρόσθετες λειτουργίες του SIS για τα **δακτυλικά αποτυπώματα** και τα **προσωπικά έγγραφα ταυτότητας** επιτρέπουν στους συνοριοφύλακες να εξακριβώνουν αν οι υπήκοοι τρίτων χωρών υπόκεινται σε καταχωρίσεις με σκοπό την άρνηση εισόδου ή διαμονής ή αν συνιστούν κίνδυνο για την ασφάλεια· και να εντοπίζουν πιθανώς παραποιημένα έγγραφα προς επαλήθευση. Οι αρχές βρίσκουν ευκολότερη την αντιστοίχιση καταχωρίσεων για υπηκόους της ΕΕ που καταζητούνται ή είναι ύποπτοι για έγκλημα.